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Jegyzők és ügyvédek.
Nyitra, május 4.

Nem maradt nyom nélkül a Köz- 
sé»-i Jegyzők Országos Egyesületének 
választmánya előtt nem rég lefolyt 
vita, mely a választmány elnökségé­
nek a belügyi kormánnyal folytatott 
tanácskozása körül forgott.

A belügyminisztérium államtit- 
kárja, Jakabíly Imre habár csak mint 
egyéni nézetet, de kétségen kívül 
mint a minisztérium hivatalos felfo­
gásához nagyon közel álló szándékot 
is érintette azt az álláspontot, hogy a 
magán munkálatok egyszer s minden­
korra hagyassanak meg a jegyzők 
kezében, de ez az ügy egyúttal or­
szágos törvény által rendeztessék.

Az államtitkárnak ez a nyilat­
kozata a jegyzők országos egyesüle­
tében megnyugvást keltett, de az Or­
szágos Ügyvédi Szövetségben annál 
nagyobb nyugtalanságot idézett elő. 
Köztudomású ugyanis, hogy az ügy­
védi szövetség erős harcot folytat a 
jegyzők magánmunkálatai ellen, mert 
azokban saját érdekeinek a megrövi­
dítését látja. Most tehát, mikor az 
államtitkár nyilatkozata napvilágot 
látott, az ügyvédi szövetség nagy meg­
ütközéssel állapítja meg, hogy a kor­

mány politikai szempontokból állást 
foglal az ügyvédi kar jogos érdekei 
es az általános közérdek ellen s tör­
vénybe iktatni szándékozik a jogi 
kuruzslásnak, a zugirászatnak enge­
délyezését.

Az ügyvédi kar pártján vannak 
ebben a kérdésben a bírák és úgy­
szólván az egész jogász világ. Azért 
aztán a jogi közlönyök is pálcát tör­
nek a kormány szándéka felett s eré­
lyes hangon követelik a jegyzői ma­
gánmunkálatok megtiltását, még pedig 
— közérdekből.

Nagyon helyes, hogy a jegyzői 
magánmunkálatok ellenzői a közér­
deket állítják előtérbe. Ezt a kérdést 
csakis a közérdek szempontjából sza­
bad kezelni és minden más tekintet­
nek itt figyelmen kívül kell marad­
nia. Ez a szempont azonban nemcsak 
a jegyzői magánmunkálatok ellen, 
hanem mellettük is szól.

Aliiig egyfelől folytonos panaszo­
kat hallunk, hogy a jegyzők túl van­
nak terhelve hivatalos munkával, úgy 
hogy segéderőknek az alkalmazását 
kérik, a míg tényleg halomra torlód­
nak össze az ügyek a jegyzői irodák­
ban és a törvények és rendeletek 
végrehajtása késedelmet szenved, ad-

! (hg nagy visszásság arról beszélni, 
hogy a jegyzők még magánmunká­
latokat is végezzenek, sőt hogy eh ez 
az engedélyt még országos törvény 
is szentesítse.

Másfelől azonban nem tagadhat«’», 
hogy a jegyzők mai javadalmazása 
elégtelen és közölök a legtöbbnek 
éppen a magánmunkálatok adják meg 
azt az anyagi erőt, a melyre létüket 
alapítják. Azért ezeknek a munkála­
toknak egyszerű eltiltása a jegyzői 
kar nagy részét nyomorba taszítaná.

Országos rendezésre szorul ennél­
fogva ez az ügy, a mint azt az állam­
titkár is jelezte. Ez a rendezés két­
féleképen történhetik. Vagy úgy, hogy 
a jegyzőknek megfelelő javadal má­
zast biztosítanak és egyúttal őket a 
magán munkálatoktól eltiltják ; vagv 
pedig úgy, hogy a jegyzők által vé­
gezhető magán munkálatoknak egy 
bizonyos kategóriáját megengedik s 
erre való tekintettel állapítják meg a 
jog\ zoi javadalmazast es egyúttal 
gondoskodnak arról, hogy a jegyzői 
irodák kellő munkaerővel láttassa­
nak «d.

Azoknak a néprétegeknek érde­
kében, melyek a törvénykezésnek 
legelemibb formái között sem tudnak

5» NYITRÄMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 
A sólyomvári Irodalom törléoele.

III. A becsületbiróság előtt.
(Folyt.)

Irta : Csapkay Sándor.

Hold Iván Shakspcare-estélye igen rósz 
emléket hagyott a közönség körében. Másnap 
szerte beszélték a városban, hogy ilyen unal­
mas előadásban még sohasem volt részük 
s hogy bizony Vakarcs Barna nagy bakot lőtt 
azzal a fiatalemberrel, akit annyira portált. 
Nem volt titok, hogy Súlyomvárott általában 
nagy ti csodálkozás azon, hogy miért tartanak 
előadást olyan emberekről, mint III. Bicbárd, 
holott elég becsületes ember van a világon, 
akikről inkább lehetne beszélni.

Némely női társaságban leplezetlenül nyil­
vánult az az óbaj, hogy kíméljék meg máskor 
a hölgyeket hasonló unalmasságoktól s valaki 
meg is jegyezte: No már csak furcsa Ízlés 
kell ahoz, hogy ilyen mindenféle gyilkosokkal, 
meg miegyebekkel foglalkozzék az ember.

Lel kecském szól egy alkalommal 
egyik barátnéjához Yakarcsnó kiélezett hang- 
hordozással nem lehel korrekt ember az

óban, aki annyira ismeri a gazembereket!
Bedig az a télkopasz .angol úgy ismeri a sok 
mindenfele pernabajdert, mint magamagát! 
Hiába, no, nincs rendjén a dolog!

' akares pedig másnap vérző szívvel kon- 
doleált a költőnek, meghatottságtól rebegő 
hangon panaszolta közönségünk határtalan 
közönyét az irodalom iránt, mely még a britt 
szellemóriást sem akarja megérteni.

Sajnálom — szólt végül hogy lovam 
megzavarta előadását. Kár azonban, hogy ön 
elmenekült. A hű állat megszokta, hogy utá­
nam jön, ha elérkezettnek látja az indulás 
idejét. Pusztán lakom, gyalog nem járhatok, 
ö az én rendes közlekedési eszközöm. A cse­
lédség olyankor elköti az istállóban, ő meg jön 
utánam.

— I >e uram ! az ablakon ? !
Hát merre jöjjön, ha az ajtó zárva 

volt ?! felelte X akares a világ legtermésze­
tesebb hangján. — Okos állat ám az!

— Egyenesen felém tartott telelte mél­
tatlankodva a költő.

Nagyon természetes ! Az előadói emel­
vény helyen mindig én szoktam ülni s a ló 
ezt tudja!

A költő tisztán kezdte látni a helyzetet

s nem bántotta tovább az ügyet. Sokkal fon­
tosabb ügyek tartották izgalomban a kedélye­
ket s reá, mint a közhangulat kifejezőjére nagy 
feladatok vártak. Többsincs Andor botrányától 
volt hangos minden berek s egész nap várták 
a becsületbiróság Ítéletének kihirdetését, melyet 
a sértő fél forszírozott.

Mindjárt másnap este a kávéház és ven­
déglő egyik különszobájiiban X’akares Barna 
kezdeményezéséből összeült az állandó becsület­
bíróság. mely hivatva volt a Többsines-iigvben 
a végső szót kimondani. Alig hogy a tanács­
kozást megkezdték, a bizottság tagjai bámulatos 
meglepetésben részesültek : beállított Káldor 
•Kiló, meleg szavakkal üdvözölte a bizottságot, 
működése elé legmelegebb támogatását he­
lyezte kilátásba s nyugodtan helyet foglalt az 
egyik asztalnál. A bizottság az érkező rövid 
és szíves üdvözlése után folytatta tanácskozását 
s áttért a napirend első és egyetlen pontjára, 
a X akares- l'öbbsines-alVérre, melynek történetét 
(iyöngy Menyhért adta elő. Épen a zárószavak­
nál tartott, mikor belepett Józsi pincér s azzal 
a nyugalommal, mint aki teljesen biztos a dol­
gában, helyet foglalt az asztalnál.

llát biz ez nem jól van így! — szólt 
a meggyőződés szilárd hangján, mikor az elő-
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eligazodni, azt kell kívánnunk, hogy 
a rendezésnek utóbbi módja valósít- 
tassék meg. Legyenek a magáninun- 
kalatok to\ .ihhra is megengedve, de 
e-ak azokra az iig\ekre nézve, ame­
lyek leggyakrabban merülnek lel a 
nép kozott és a melyek nem bírnak 
peres természettel, hanem egyszerű 
birtokjogi vonatkozással. Ilyenek a 
telekkönyvi ügyek, a végrendelkezés 
es örökösödésnél felmerülő kérdesek, 
a iníü a békés megegyezés tárgyát 
képezhetik. Országosan szabályoztas- 
sanak azok a dijak is. a melyek ilyen 
munkálatokért szedhetők s lehetőleg 
ablest íny tételek ben állapíttassanak 
meg.

Az ideális állapot egy kultur­
áltamban tulajdonképen az volna, ha 
a szegényebb sorsú nép teljesen in­
gyenes jogsegély ben részesülne a 
közigazgatási közegek részéről, láz 
azonban még sehol sincs megvaló­
sítva s azért legalább arra kell töre­
kedni. hogy a szőkébb anyagi viszo­
nyok között élő osztályok jogsegélye 
minél olcsóbb legyen. Ezen cél leié 
társadalmi utón is lehet törekedni s 
például az < írsz. Katholikus Népszö­
vetség törekszik is tagjainak a gaz­
dasági és erkölcsi támogatás mellett 
még jogi ügyekben is segítő kezet 
nyújtani, de minthogy a társadalmi 
szervezetekben a közönségnek csak 
egy. még pedig a kisebbik része tö­
mörül, gondoskodni kell arról, hogy 
a nép a közigazgatási közegeknél az 
olcsó jogsegélynek a forrását meg­
találhassa.

Ez a szempont az. a mely a jegy­
zői magánmunkálatok ügyének az 
említett módon való rendezését indo­
kolttá teszi. 8 az ügynek ilyetén való 
rendezése nem fakaszthatna jogos 
panaszokat az ügyvédi karnál, mert 
hEzen az osy/e perjogi vonatkozású

ügyek az ügyvédi közbenjárás hatás­
körébe utaltatnának, sőt még a jegy­
zők magánmunkálatai számára enge­
délyezett kategóriákból is a bonyo­
dalmasabb elintézési"! ügyek saját 
természetüknél fogva az ügyvédi mun- 

I ka körbe mennének át.
Az ügyvédi érdek és az általá­

nos közérdek nem követelheti min- 
I den jogi természetű magánmunkának 
! a megszűnését, mert ez a .jogsegély 

kiterjesztésének az elvébe ütközik, 
j Szabályozni kell az ügyet s akkor az 
j olyan irányba lesz terelhető, amely­

ben haladva, minden jogos érdeket 
kielégíthet.

Az akadémia Eötvös-ünnepe. A
Magvar tudományos Akadémia ez évi ünne­
pélyes közgyűlését /ÖV/. - József báró emléké­
nek szentelte. Tiewinc: Albert az akadémia 
elnöke ez alkalommal nagyszabású beszédben 
emlékezett meg Eötvös Józsefről, mint kultur- 
politikusról.

Eötvös az iró, a tudós, a politikus és 
kormányférfiú mondotta Berzeviczy — szinte 
példátlan összhangban képviseli irataiban és 
tetteiben a tudománynak megbecsülését és eb­
ből folyó szabadságát. - szellemi és erkölcsi fel- 

j - Mset/ egyedül hódító voltának elismerését, 
a szellemi haladásnak, művelődésnek, nemzeti 
politikánk első céljául való kitűzését.

Aktuális igazságokat kifejező tételek ezek. 
Induljon el a tudomány, de nemcsak a tudo­
mány, hanem induljon el a művészet és a po­
litika is az ő hódító útjára, de csak a szellemi 
és erkölcsi (elsőbbség- erejével. Igazi és tartós 
sikereket csak ezzel az erővel lehet aratni és 
a tudományos, művészi és politikai élet sza­
badsagait is csak ezzel az erővel lehet kivívni.

Felsőbbséget pedig a tudománynak és a 
művészetnek csak az igazság kultusza, a poli­
tikának pedig csak a tiszta erkölcsök tisztelete 
adhat. Ha a tudomány hamis tételeket hoz 
forgalomba, vagy ha a kutatás eredményeit 
felületesen mérlegelve, féligazságokat és hipo­
tézisekét leltet len bizonyosságú vívmányok gya­
nánt értékéi, akkor kelthet ugyan csodálkozást 
a kutatás körein kívül álló közönségnél és 
ideig-úráig a sikerek dicsőségében tündököl­
het, de a tudás céljait egy lépéssel sem vitte

előbbre s attól a nimbusztól, a melyet a hamis­
ság fortélyaival kierőszakolt, meg fogja őt fosz­
tani a komolyabb és behatóbb kutatás munkája.

Míg ha a tudomány felemelkedik nemes 
hivatásának szintájára és csak az igazságért 
fárad és harcol, a hamisságot pedig gyűlöli és 
megveti, ezzel végtelenül sokat használ az em­
beri tudás céljainak, előbbre viszi a társadal­
mat a műveltség fényes pályáin, tiszteltté teszi 
magát s homlokát a tekintély koszorújával, a 
melyre a tudománynak is elengedhetetlen szük­
sége van, övezi körül.

A mi az igazság a tudományra, az a tiszta 
erkölcs a politikára nézve. A politikai életnek 
mindennapi kérdéseiben igen sokszor csak re­
latív-igazságokkal dolgozhatunk. Egy-egy po­
litikai rendszer mellett és ellene is nyomós 
érveket hozhatunk fel, egy-egy politikai feladat 
megoldásának is többféle módja lehetséges, a 
törvényhozási és kormányzati közszükségletek 
kielégítése is különféle nézőpontok szerint tör­
ténhetik, de a többféle rend- és módszer, a 
törvényhozási és kormányzási munka külön­
böző irányai között mindig tiszteletet paran­
csol és mindig a közjót szolgálja az államfér­
fiak munkája, ha ők át vannak hatva a jog- és 
törvénytisztelőt érzéseitől és ha őket törekvé­
seikben önzetlen, tiszta szándék vezérli.

Szuronnyal, pénzzel, hatalmi nyomással 
a politika csak úgy nem hódíthat, mint a hogy 
a tudomány sem beszélhet hódításokról, ha a 
hamisság fortélyait veszi igénvbe.

Csak a szellemi és erkölcsi ('elsőbbségnek 
vau igazi hódító ereje s ez a tudományban az 
igazság, a politikában a tiszta erkölcs, más­
szóval a becsületesség. És csak az, a ki a szel­
lemi és erkölcsi (elsőbbség hódító erejét elis­
meri, csak az indul neki a kultúrának _
mondja Berzeviczy Albert.

Okos és időszerű dolog volt, ennek az 
igazságnak az Akadémia elnöki székéből való 
meghirdetése.

A mezőgazdaság védelme.
Szatmár vármegye körlevélben hívta fel 

az ország valamennyi törvényhatóságát, hogy 
állásfoglalásukkal siessenek a veszélyben forgó 
magyar mezőgazdaság védelmére s írjanak 
fel az országgyűléshez, egyrészt a balkáni 
vámszerződéseknek a magyar mezőgazdaság 
rovására való megváltoztatása, másrészt az 
agrár vámvédelemnek minden legcsekélyebb 
csorbítása ellen.

a’l" *N/ t\:i!i I • foje/te. Azt mondom ón, liugv
vagy tegyenek V;illamit az mák. vagv■ én teszek.
ilv ak kor. tud« mi . ernberhalál lesz-!

Ji isi kiá111.itta Vakarc-s kissé
hátrálóh az agan ikkal ! Itt mi intézimiiünk !

így i ■ ! De azt még majd én is meg­

('s;l|< ■ m ak;írod párbajra kihívni •?!
Nem-i - h;írsogta Józsi s csípőjére

kezét - Egy- megbcrctválom. még a
' utána m egy ' Mi vagyok én őneki!"?
vagyok é U ilm oly an ágmlsxakadt ! Tizen-
ír ökörrell s zálltol!1 az éd sapám, utána se

volna a /. íiifl'éle fertálymágnás nak ! S.m-
nem vas?V( >k ad. isa. de nekem van annyi,

[;n 'Vökéi lom biz'én, s 1 iá nem áll
k ■ megkenem, hogy árral koldul!

\/,mI távozott. A becsIilctbíróság tagjai 
s "‘Mat kebelükben rögtön összeadtak vagv 

111 'iisit s markába nyomták ajegvzőnek, 
• . diszkréten távozott. Azután tovább folvt a 

ii.ii-skozas. Elsőnek \ akarcs Barna kért szót 
alüilános indyeslvs között .»la nyilatkozott. 

fi"-.v jelentéktelen ügyről lévén szó, legjobb 
lenne a dolgot békásén elintézni.

Ismerem azt a bolond Andrist monda 
a szónok. Ju gyerek, kenyérre lehetne kenni.

lm józan, de ha felhajt pgvpár pohárral, nincs 
ember, akitől békén tudna maradni. Az őszinte 
barátság meleg hangján jelentem ki, hogy 
összekoccanásunkat sajnálom, de részéről mentő 
körülménynek tudom be, hogy kalapját tegnap 
reggel találta inog csősz Patkó János"bor- 
lmjleka előtt. íme. in aim, el is hoztam a corpus 
delictit, fessenek megnézni, talán lesz, aki 
ráismer.

1 Sl‘ndes derültség hangzott minden oldal­
ról. A kalap kézről kézre járt s a beavatottak 
egyhangúlag megállapították, hogy a bélésben 
látható I A. monogram csalhatatlan árulója 
gazdájának, aki azóta bizonyára felkutatta érte 
az Vgesz szőllőhegvet.

Kimondom tehát határozatikig, — szólt 
hivatalos k >moly Sággal az elnök hogy Va- 
Liivs Barna ur sajnálatát nyilvánítja a Töhb- 
si,ll's -Mi'lor úron elkövetett sérelem fölött 
s kéri a sertettet, hogy a dolgot meg nem tör­
téntnek tekintse.

I li'Iyesi! helyes ! hangzott minden ol­
dalról - a visszatért jegyző vezetésével óvóm­
ba" egy négytagú küldöttség eredt útnak, liogv 
a lovaglás átfér másik részes t felkutassa. Nem 
kellett sokáig keresni: a Bárányban játszotta 
:t ,'s,‘n,lvsl harmadmagával s erősen benne volt

a nyerésben. Bosszul is esett neki, mikor meg­
zavarták. de becsületügyről lévén szó, kész­
ségűid félbehagyta a játékot és elment a tár­
sasággal. A Hektor-kávéház külön szobájában 
addigra teljesen megváltozott a helyzet. Az 
asztalon virágcsokrok díszlettek, Józsi pincér 
alázatos arccal sürgölődött az urak körül s szak­
értelemmel magyarázta, hogyan fogta Tóbiás 
mester a gróf kertjében azt a harcsát, melynek 
ti ston a mai affér hullámai jótékony nyugal- 
tuat lesznek hivatva találni. Regényes elbeszé­
lésének épen végére ért, mikor a folyosón 
leihangzott a közeledők lármája s harsogó él­
jenek közt lépett a terembe Többsines Andor.

Az egész társaság az asztalnál foglalt 
helyet. \ akarcs a túlsó végen ült s nem na- 
uyon zavartatta magát ellenfele megjelenésétől. 
Kpen egy mulatságos vadászkalandot mesélt 
' I s ilyenkor se nem látott, se nem hallott. 
Behozták a sonkát s kezdődött a vacsora. A 
társaság tagjai két csoportra oszoltak; a felső 
társaséig, élén a hccsülctbíróság elnökével, az 
asztal felső végén foglalt helyet, az alsó Több- 
stm-s körül csoportosult. Az asztal közepe üres 
voll. Mikor aztán a pecsenyére került a sor, a 
hccsülctbíróság elnöke letette a kést, villát 
s példáját követte az egész társaság. Mély
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Sentmárvármegyének ez a felhívása bizo­
nyosan nem is fog síiket fülekre találni, a 
törvényhatóságok túlnyomó nagyrésze magáévá 
teszi ezt a határozatot, ami által a mezőgaz­
dasági érdekképviseleti szervezeteknek e tárgy­
ban már többször kifejtett álláspontja csak 
megerősítést nyer, úgy hogy aligha fog akadni 
kormány, vagy törvényhozás, amely ennek a 
kívánságnak mint az ország lakóinak többsé­
gét alkotó földmivelők jogos kívánalmának 
ellene tudna szegülni.

Valamennyi törvényhatóságban nem bí­
zunk. mert hiszen pl. el sem lehet képzelni, 
hogy Budapest törvényhatósága a mezőgazda- 
sági érdekek mellett síkra szálljon. A szo­
cialisták és demokraták járszalagján vezetett fő­
városi törvényhatóságnak a mezőgazdaság jogos 
érdekeinek védelme hekuba. Neki csak olcsó 
bus, olcsó élelmiszer kell, azzal nem törődik 
egyáltalán, hogy a Balkán nem kifogyhatatlan 
éléstár s egy-két esztendő múlva éppen a 
betegségekkel fertőzött balkáni élő állatok 
bebocsátása miatt még hatványozódva fog fel­
lepni a drágaság, amire legjobb bizonyíték az 
állatcsempészetek nyomán fellépő gyakori 
állatjánány, amely a közelmúltban nem is 
egyszer nem csupán hussztikséget, de husin- 
séget idézett elő.

Ismételjük, nem minden törvényhatóság­
tól várunk, a magyar mezőgazdaság érdekei­
nek védelmére szolgáló állásfoglalást, de azok­
tól a törvényhatóságoktól, azoktól a vár­
megyéktől, amelynek lakossága a mezőgazda­
ságból él, jogosan elvárhattuk, hogy a 
szatmármegyeiliez hasonló határozatot fog 
hozni. Sajnos, ebben is csalódtunk, mert 
legutóbb Beregmegye törvényhatósága a szat­
mári átirat fölött egyszerűen napirendre tért.

Álljunk meg itt egy szóra. Úgy látszik 
Beregvármegye megyegyűlésén valami hiba 
történt a kréta körül. Vagy nem értették meg 
mi a célja a szatmármegyei határozatnak, 
vagy pedig Beregvánnegyében a gazdanépnek 
olyan fényes helyzete van, hogy még a vám­
védelem csorbításától sem fél.

Eddig éppen az ellenkezőjéről tudunk, 
hiszen a beregmegyei gazdák valósággal 
híresek a deputációzásban. hol vetőmagot, hol 
pedig kedvezményes ám tenyészállatot kérnek 
a kormánytól, arról nem is szólva, hogy 
mikor a szőlőtermelés védelméről van szó, a 
be regmegyeiek esdeklő szava a leghangosabb.
\ ilágos tehát, hogy Beregvármegye lakossága 
nagyon is jól tudja mi az a vámvédelem s

mit köszönhet annak, de úgy látszik nem igen 
tudta az a hivatalos közeg, aki Szatmármegye 
átiratát a beregmegyei törvényhatóság gyűlése 
elé terjesztette. Kiég szomorú ez a vármegyére, 
de nem elég ok arra. hogy a jogos érdekekért 
küzdő gazdák kedvét elvegye a további küz­
delemtől

Ellenkezőleg a beregi állásfoglalás legyen 
intőszó valamennyi vármegye gazdáinak. Most 
már igenis kényszeríteni kell azokat a tör­
vényhatósági bizottsági tagokat, akik a gazdák 
szavazatából kifolyólag ülhetnek a megyeháza 
nagytermében, kényszeríteni kell őket arra, 
hogy a legerélyesebben foglaljanak állást a 
mezőgazdasági vámvédelem csorbítása ellen. 
Azok a gazdák pedig, akik maguk is tagjai 
a törvényhatósági bizottságnak, tartsák becsü­
letbeli kötelességüknek, hogy a legközelebbi 
megyei közgyűlésre, amikor a szatmári átirat 
napirendre kerül, teljes számban megjelenjenek.

Különben is erre a dologra a koronát a 
Kassán június hó 18-án tartandó országos 
gazdagyülés lessz hivatva feltenni. A Kassára 
ezer számban összegyűlő földmivelők egy­
hangú állásfoglalása lesz a valódi képe annak, 
hogy érez ebben a kérdésben az ország. Kas­
sára bizonyosan eljönnek Beregvármegve gaz­
dái is, ott aztán módjukban lesz a hivatalos 
törvényhatósági bölcsességet kireperálni, Kas­
sán képviselve lesz az ország valamennyi 
vármegyéje, ha tehát ott kimondják, hogy a 
vámvédelmet csorbítani nem engedik, azt az 
egész ország megnyilatkozásának kell venni.

Újdonságok.
Főúri nász. óiról' Esterházy Mihály 

nagybirtokos, orsz. képviselő f. hó 6-án vezeti 
oltárhoz Budapesten a Szent Szív templomban 
Batthyány Dundy grófnőt, Batthányi Tivadar 
gróf nagybirtokos, orsz. képviselő és neje Bat­
thyány < >lga grófnő leányát. Az esketési szertar­
tást a menyasszony nagybátyja Batthyány Vil­
mos gróf püspök íir lógja végezni.

Kinevezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter DeUrich Erzsébet oki. tanítónőt 
a szabadkai állami női tanítóképző intézethez j 
internátusi nevelőnővé nevezte ki.

Az igazságügymit liszté r dr. Atlantis Kál­
mán nyitrai törvényszéki joggyakornokot a 
nyitrai törvényszékhez jegyzővé' kinevezte.

Tanári előléptetés. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Komát! Ferenc* nvit 
rai főgim. tanárt 1912. júl. 1-től kezdődőleg a

csend támadt, melyből csak az elnök hangja
csendült ki, erőteljes méltósággal:

l raim! — szólt érces hangon az érdemes 
férfiú. Fájdalmas szívvel látom, hogy a mi 
társaságunk fölött a félreértések, az elhidegülés 
sötét fellege lebeg. Engedjék meg, uraim, hogy 
a barátságos egyetértés nemes eszméjére ürít­
sem poharamat s felkérjem Többsincs Andor 
és Vakarcs Barna urakat, hogy ők ugyanezt 
tegyék, s nyújtsák baráti jobbakat egymásnak, 
hiszen öröktől fogva jó barátok s amennyire 
tudjuk, atyafiak is.

Fal rengető tetszés hangzott minden oldal­
ról. Két-két marcona férfiú megragadta az ellen­
felek karjait s mindent letipró elszántsággal 
vonta őket egymás felé.

Nem biz én 1 — harsogták mindketten 
s félrcfurdították arcukat. Csakhogy a békél­
tetők nem ismerték a tréfát. Kipirult arccal 
tolták az asztal közepe leié a haragosokat 
s úgy összenyomták kezeiket, hogy Vakarcs 
fájdalmasan felszisszent:

— Betyár! Az éjjel megint úgy vittek 
haza! Itt a kalapod, ni!

Az ám! felelte mérgesen Több- 
sínes. — Hát a te keztyűd ?!

Nyomban körülöttük termett az egész tár­

\ II. fizetési osztályba léptette elő. — A jeles 
pedagógusnak, a kit lelkiismeretes kötelesség- 
érzete és szeretetteljes bánásmódjáért tanulók 
és szülők egyaránt tisztelnek és szeretnek, 
őszinte örömmel gratulálunk.

Májusi előléptetések a honvéd­
ségnél. A király léilázs György altábornagy - 
nak. a honvéd főtörvényszék elnökének a tábor­
szernagy! címet és jelleget díjmentesen ado­
mányozta ; a tábornoki karban devecseri Schal- 
tfts; Emilt altábornaggyá, /lennel Emilt a 7-3. 
honvéd gyalogdandár parancsnokát vezérőt- 
naggyá; a kir. honvédség tényleges állományá­
ban bethlenialvi llethlenfalvy Gyula és Porsche 
Gyula őrnagyokat alezredesekké; Báli Berkei 
István főhadnagyot századossá: Szecsey Sán­
dor hadnagyot főhadnaggyá; Heiner Béla és 
Gttniyies György zászlósokat hadnaggvá ki­
nevezte.

Áthelyezés. A valjás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Hortobágyi Ágoston kir. s tan­
felügyelőt hasonló minőségben Trencsénből a 
kaposvári kir. tanfelügyelőséghez helyezte át.

Nyugdíjazás. Scheinzer < )dön alezredes, 
a trencséni 71. gyalogezred hadkiegészítő ke­
rületi parancsnoka, saját kérelmére nvugdíjaz- 
tatott.

Ezüst menyegző. Suchala Tádé nyit­
rai malomtulajdonos és neje szül. Chrenko 
Paula I. hó 29-én ülték meg egybekelésük 23-ik 
évfordulóját. A jubiláns házaspár az évforduló 
napján reggel a Szent Ferenc-rendiek templo- 
mában misét hallgatott és a Szentségekhez 
járult. Este a jubilánsok házánál számosán 
jöttek össze tisztelőik közül ós jókivánatokkal 
halmozták el az ezüstinonyegzős házastársakat.

Ä vármegyei állandó választ- 
*nan» ulese. Nyitni megye törvényhatósági 
bizottságának állandó választmánya a tavaszi 
rendes közgyűlésen tárgyalandó ügyek és az 
e\ i zárszámadások előkészítő tárgyalása végett 
tolj ó hó 8.-án délelőtt 10 órakor a vármegye­
ház 1. emeleti 21. számú termében ülést tart.

Halálozás. Ózv. Vruyassy Ignácné, sz. 
Aozdroctezky \ ilma úrnő 83 éves korában a 
haldoklók szentségeinek ajtatos felvétele után 
végelgyengülésben Nvitraperjésen elhunvt. A 
boldogultban. dr. Vrayassy Vilmos orvostudor 
odes anyját gyászolja. Haláláról a család, az 
elhuny t kívánságához köpést, gyászjelentést nem adott ki.

Gyarinik Pál bellai plébános rövid szen­
vedés os a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után. április hó 29-én életének 33-ik és áldo- 
zarságának 30-ik évében elhunyt. A boldogult 
tinit tetemei május hó 1-én helyeztettek örök 
nyugalomra a bellai sírkertben.

Nyugodjanak békében !
v / J*atr®ní*ge-szövetség Nyitrán. I >r.
.\yekhegyi Lothar torvsz. elnök meghívására 

• ho 11 törvényszéki palota esküdtbirósági 
tőtargyalasi termében értekezlet tartatott egv

saság s feszült figyelemmel hallgatta a fejle­
ményeket. Andor úr egy finom pár koz tyűt 
húzott elő s diadalmasan lengette az esti fém ­
árban.

Máskor ott ne felejtsd a konyhában, 
mert ne legyen I öbhsines Andor a nevem, ha 
utánad nem küldöm az inasommal, pedig ő 
kapja ám a legkiadósabb falatokat!

\ iharos derültség fogadta Andor úr sza­
vait. X akarcs ötölt-hatolt s száraz hangon csak 
annyit jegyzett meg, hogy már legalább is egy 
hónapja múlt annak, hogy Andoroknál utoljára 
járt. Andor úr hasonló rövid stílusban csak 
annyit válaszolt, hogy már legalább is egy 
hónapja annak, hogy a keztyűt megtalálták 
s neki Jutka szakácsnő személyesen adta át 
azon keresse!, adná \ akarcs Barna úrnak, 
merthogy tegnap véletlenül ott felejtette.

A vén kópé ezzel végleg le volt leplezve. 
Általános volt az a nézet a társaságbeliek közt, 
bogv akinek már gimnazista fiai és maholnap 
eladó lánya van, annak még a kezdetijére is I 
vigyáznia kellene, mert semmi sem lehet ártal­
masabb az ember hírnevének, mint egy msz- 
szul elhelyezett koztyü.

Vakarcs Barnának egyre növekedő hév­
vel mosták a fejet. Nem is igen volt azután

kedve a további kötődésre s 6 buzdította a 
legjobban hallgatásra a jelenvoltakat, mikor 
az elnök felállt székéről s hivatalos komoly­
sággal hirdette ki az eredményt:

— Kimondom határozatikig, hogy Több- 
sines Andor úr sajnálatát nyilvánítja a Vakarcs 
Barna úron elkövetett sérelem felett s kéri a 
sértettet, hogy a dolgot meg nem történtnek 
tekintse. Kkkép az ügy a lovagiasság szabá­
lyai szerint elintézést nyert. Az értekezletet 
berekeszteni.

Erre aztán négy úr tüstént egy kerek 
asztalhoz vonult vissza s hozzáfogott a jegvző- 
könyv megszövegezéséhez, míg a többiek élénk 
beszélgetésbe kezdtek. A legélénkebb hangulat 
közepette Káldor Jenő felkelt helyéről, mély­
séges komolysággal főlrehítta Vakarcsot bizal­
mas tanácskozásra, azután távozott. A jelen­
voltak tudták, hogy miről van szó s másnap 
'Húr a korzón i> beszélték, hogy Hold Ivánt 
reggel két kellemetlen úr kereste fel s felaján­
lotta neki a fegyveres mérkőzést, Káldor ne­
vében.

Ekkorára a költő lelkén mélységes elke­
seredés véilt úrrá. A Többsincs-botrány, a Tajár 
megjelenése végleg mcgerlelte benne azt a hi 
tét, amit Sámson mindjárt a bemutatkozásnál

1
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N\ •• : _ . ikitandópatrol ige-szövetségtár­
gyában. V >, vétség célja, társadalmilag fel- 
k;ii.■ 111: a tiauilknrú bűnöseket, a kiknek bün­
tetésük kiállása után erkölcsi támogatásra és 
\, datin' van - uks' g' k. Az értekezleten kep- 
v>, ve \"lt a város társadalmának minden 
rétege.

Egyházmegyei hirek. <>/ :A//du-
■ i naityi plébános megkapta a bicscsefalusi 

]i "1m .1! : !' / -'''V Béla bii'scsetalnsi ad-
,, :i . • • ■ ,n,.! a ilonanyi. Xn-kr ir-i Károly a bellai 
j,:.'!ia:;ia ideiglenes vezetésevei bízatott meg.

Hivatalba lépés. 1 >r /■>-/./.'- Jenő 
n ' in k-nevezett lipónári orsz. t'egyintézi'ti 
ív vat" április hó -d án l'oglalta el felelősség- 
teljes állását. Ez alkalommal a fegyintézeti 
templomban ünnepi istenitisztelet volt. melyen 
a. :ij igazgató is jeleit volt. * - dák Lajos legy­
int, ,-ti leiké-' az istenitisztelet folyamán szívre 
ha' szent beszédet intézett a hívekhez és kü­
lön is megoktatta a f'egyenceket arról az en- 
gedeime'seg es alárendeltségről, mely Ível az 
intézet elöljáróinak tartoznak.

Lourdes! kápolna szentelés. A
nvitrai keresztény soeiális telepen létesített 
kápolnát, melyet a Kalvária-hegy északi olda­
lait levő barlangból alakítottak, június hó Lén 
fogják felszentelni. Az egyházi szertartás nti- 
gvobb ünnepségek kíséretében logvegbemenni.

Ellenőrző látogatás a főgimná­
ziumnál. \ 'tini Alfonz miniszteri kiküldött 
a nmlt hét folyamán a latin nyelv tanításának 
ellenőrzése céljából látogatást tett a nvitrai 
főgimnáziumnál s a tapasztalt eredmény lelett 
teljes megelégedésének adott kifejezést.

Adakozás a középiskolai inter- 
nátusra. A nvitrai rom. kath. főgimnázium­
mal kapcsolatban létesítendő internátusra 
újabban adakoztak: Névtelen jótevő 5000 kor. 
dr Bartossik Antal Nyitra 1(10 kor.. Zerdahelyi 
Béla Nyitraszenliihely do kor.. Novotny Alfonz 
Budapest Kikor.. A múlt számban kimutatva: 
37>3ti kor. Oll fillér. < Isszosen : 4"J,971 kor ISO 
fillér.. A nemes adakozóknak hálás köszönetét 
fejezi ki a Szent - Agoston-egyesület elnöksége.

Szmrecsányi György beszámo­
lója. A nyitrazstimbokréti kerület agilis kép­
viselője Szmrecsányi György április hó 27-én 
folytatta beszámoló körútját s Nagylehota és 
Keselökii községeket látogatta meg. Kíséreté­
ben voltak liresztgenszky Kálmán és fíartos 
dános orsz. képviselők, a kik szintén beszédet 
intéztek a néphez. A közigazgatási hatóság ez 
alkalommal tudomásul vette a szabályszerűen 
bejelentett gyűléseket s így a képviselőknek 
és a népnek nem kellett a karhatalom szu­
ronyrohamai ellen védekeznie. Zavaró incidens

előtárt, hogy a sólyomvári közönségtől semmi 
sincs távolabb, mini a komoly irodalom iránt 
való őszinte érdeklődés s akarva-nemakarva 
igent kellett mondania a szerkesztő szavaira, I 
aki az előadás után azt mondta neki. hogy I 
.. Biztosítom önt. hogy ha a közönség minden j 
tagja biztos lett volna arról, hogy mások is j 
otthon maradnak, ók maguk is szívesen otthon 
maradtak volna". Lz a keserű alaphang uralta 
lelket, mikor \ akarcs Barna megbízója nevé­
ben a fegyveres elégtételt felajánlotta. A költő 
lágranyilt szemekkel vett tudomást Káldor 
hazaérkezéséről, azután szárazon felelte:

Elállók a fegyveres elégtételtől. Nincs 
szükségem rá.

Figyelmeztetem a következményekre.
Kiállók. Nem párbajozom.
Nemsokára az egész város tudta, hogy a 

Malomszeghyék nevelője fittyet hány a pár­
bajnak es ha a pletykának hinni szabad — 
a 'ssz.es sólyomvári párbajosoknak. No de 
majd megtanítja öt emberségre Káldor Jenő !

Sziporka.
Pech.

Egy étteremben a villany világítás hir­
telen felmondja a szolgalatot, úgy hogv a 
vendégek néhány percig sötétben maradnak.

Egy vendég: Hallatlan peelietn van, épp 
az. imént fizettem ki a vacsorámat.

csak Nag.vlehotán történt, a hol a korábbi 
atrocitások által felizgatott nép a szolgabiró- 
nak és a községi jegyzőnek megjelenését arra 
magyarázta, hogy ismét hatósági erőszakos­
kodás készül s fékezhetetlen haragjában a két 
hatósági közeg ellen fordult, a kiket tettleg is 
bántalmazott. A képviselők erélyes közbelépése 
elejét vette a további bajnak s az említett in­
zultus is biztosan elmarad, ha a két megelőző 
vasárnapon lefolyt sajnálatos jelenetek meg nem 
történtek volna. A hatósági tekintélynek sért­
hetetlennek kell lennie, de ennek a sérthetet­
lenségnek legbiztosabb őre maga a hatóság,

I a mely tapintatos, hummus és főkép törveny- 
I tisztelő eljárásával könnyen hozzá férkőzhetik 

a nép jobb hajlamaiho míg ha igazságtalan­
ságokra vetemedik, elkeseredést, tiszteletlensé­
get és közrendellenes hangulatot vált ki a tö­
meg leikéből. A latin közmondás szerint kevés 
böleseseg kell a világ kormányozásához, de 
ezt a keveset már igazan nem lehet nélkülözni.

Dohnányi Ernő hangversenye.
Kivezetés estét szerzett Nyitra város és a vidék 
közönségének Dolinántj Ernő zongoraművész, 
a berlini es. zeneakademia tanárának hang­
versenye. mely április hó 26-án folyt le a vár­
megyeház nagytermében. A közönség érdeklő­
dése a hangverseny iránt oly nagy volt. hogy 
már napokkal az előadás előtt, minden jegy 
elkelt. Az est műsora a következő volt: í. 
Bach-Liszt: Fantázia és Fuga. G. moll. 2. Hirt ko­
rén : Sonata ijitasi mm Fantasia (Mondschein 
sonata) ('is moll. 3. Schumann : lies Abends. 
4. Ugyanattól Aufschwung. 5. Dohnányi: liliap- 
sodia Fis moll. 6. Ugyanattól Rhapsodia C. 
illír. 7. Schubert: Moment musical As dar. 8. 
Ugyanattól : Moment musical F. moll. (I. < 'ho­
kin : Impromptu Fis dur. 10. Ugyanattól : False 
(les dur. 11. Liszt: Rákóezy induló.

Mint e műsorból is látható, a művész 
azzal a tiszteletreméltó szándékkal lépett fel 
Nyitrán. hogy a közönségnek a zenei világiro­
dalom gyöngyeit bemutassa. A kiválogatott 
darabok rendes műsor darabjai a magasabb 
igények kielégítése végett rendezett hangverse­
nyeknek. de a jelen esetben különös érdekes­
ségét kölcsönzött ennek a programúinak az a 
körülmény, hogy az egy olyan művész keze 
alá került, a ki ezidő szerint egyik leghivatot- 
tabb interpretálom a programúiban szerepelt 
nagy mesterek halhatatlan koncepcióinak és a 
ki az önálló alkotás terén is abszolút értékű 
termékekkel tette híressé és tiszteltté nevét.

Dohnányi zenei iránya a föllengző Ura 
es az erős szenvedelmek télé hajlik, de ezeket 
az igaz érzések ritmikus hangján igyekszik 
kifej zni. Skálája mérsékeltebb Lisztnél, erő­
sebben emelkedő Schubertnál. Minden hang­
jával a szubjektív lélek világ igazságát keresi, 
hogy visszhangot kelthessen azokban, a kik­
hez szól. Technikája a színezés kristályossá­
gával már a tökély fokán áll s e tekintetben 
aligha fog fejlődni, de felfogása és érzéke való­
színűleg még újabb irányokat is fog felölelni.

A művésznek a fényes est egész folya­
mán meleg ünnnepeltetésben volt része.

Alakuló közgyűlés. Az Országos 
1 gyvédszövetség nyitramegyei osztálya e hé­
ten alakult meg. Elnöknek megválasztották dr. 
Sztránszky Izort, társelnöknek dr. Ozorai .Jó­
zsefet (Érsekújvár), titkárnak dr. Neumann La­
jost. pénztárosnak dr. Sztudinka Bélát. Választ­
mányi tagok lettek : dr. delinek Miksa, dr. Haras 
Armin, dr. Halasi Lipót, dr. Kramer Emil, dr. 
Mérey Tibor. dr. Ótriis Aladár, dr. Adler Ignác 
(X ágsellyc). dr. Bayer Ernő (X águjhcly), dr. 
Szántó Sándor (Nagytapolcvány) és dr. Szilárd 
Simon (Galgócz).

A Nyitrai Ingyentej. Ózv. dr. 77///- 
róczy Károlyné a Nyitrai Ingyentej lelkes gon 
dozója kiadta a jelentést az intézmény S-ik 
évéről, 1912. jatt. 1-től 1913. jatt. 1-ig.

A jelentést felölelő év alatt segélyben 
részesült 95 gyermek, a kik között 15231 tiszta 
és 3374 hígított tejadag osztatott ki.

A jótevők sorában első helyen kell em­
líteni gróf Edelshcim Gyulai Lipót nagybirto­
kost. a ki tejmegváltás elmén 1098 kor. ado­
mányozott.

Az intézmény összes bevétele 4(>t;i kor. 
00 fill., kiadása 2656 kor. 61 fill, tett ki. Pénz­
tári maradvány 2004 kor. 4S fill,

A jelentest közzé tevő úrnő meleg han­
gon kéri továbbra i< a közönség támogatását. 
Az. adományok özv. A ycsányi Nandumé úrnő 
Nyitra, címére küldendők.

A nyitrai kin. tanfelügyelöség uj
hivatala május hó 1-től kezdve Erzsébet-út 17. 
számú házban van.

Bünfenyitö feljelentés. Mint isme­
retes, Szmrecsányi György országgyűlési kép­
viselő beszámolója alkalmával Nyitranovák 
községben a szolgabiró olyan erőszakosságra 
ragadtatta el magát, hogy a csendőrökkel erő­
szakkal hatolt be Iíakorszky Béla es. és kir. 
kamarás kastélyába, amelynek udvarán az előre 
bejelentett és tudomásul is vett beszámoló nép­
gyűlést tartottak. Rukovszky Béla Jójárt Illés 
dr. budapesti ügyvéd utján feljelentést adott 
be a nyitrai kir. ügyészséghez Balázsovies Ist­
ván szolgabiró privigyei lakos ellen a Btk. 
190. tj-áhu ütköző házjog megsértése miatt, 
amely bűncselekményt a vádlott azáltal kö­
vette el, hogy Szmrecsányi György országgyű­
lési képviselő beszámolója alkalmával f. évi 
április 20-án Nyitranovákon, a kastély udva­
rába a rendfentartásra rendelt csendőrséggel 
hivatalos hatalmával visszaélve, törvényellene­
sen és jogtalanul behatolt és tiltakozás dacára 
továbbra is ottmaradt. A beszámolóból kifo­
lyólag Szmrecsányi György orsz. képviselő is 
bünfenyitö feljelentést tett Szpál József fő­
szolgabíró és Balázsovies szolgabiró ellen hi­
vatalos hatalommal való visszaélés miatt.

Köszönetnyilvánítás. A Nyitrán 
építendő ágostai evangélikus templom alapja 
javára a helybeli pénzintézetek közül adako­
zott: a Nvitrai Népbank, a Nyitrai Hitelbank, 
a Nvitrai Iparbank, a Nyitrai Takarékpénztár 
1(H) UH) knr., a Nyitrai Kereskedelmi és Hi- 

j telintézet 50 kor. A kegyes adományokért há­
lás köszönetét mond a nyitrai ág. ev. fiókegyház.

Képkiállitás a megyeháza ter­
mében. Magánvállalkozás által rendezett 
vidéki képkiállitásoknál megszokott dolog, hogy 
egyes élelmes emberek a fővárosi műtermek 
csekély értékű hulladékait viszik a jóhiszemű 
vidéki közönség elé. A mint értesülünk e 
sablonos kiállítások sorából messze kimagaslik 
Vastagh Gyula képkiállitása. mely szerdán 
reggel fog megnyílni a megyeháza termében. 
Az itt kiállított anyag kiváló minőségű, a mit 
különben előre biztosit az a jónevű, erős 

I művészgárda, a mely a 150 darabot meghaladó 
j gyűjteményben részt vesz. Az ABC sorrend- 
I jében igy következnek a kiállítók: Bachmann 

több miniature csendéletet küld, Benczúr egy 
erdei tájt, Ditrich tengeri képeket, Éder, Ben­
ézni- tanítványa, egy szép nagy lovas Rákóczit, 
s mesterére valló rajzit amoretteket, s egy 
finom női aktot, Edvé-Illés és Erdőssy a képző­
művész főiskola tanárai, jellegzetes tájkép és 
vásári jeleneteket, Innocent és Tolnay a szép 
női lejek interpretálni, egész kis gyűjteményt 
küldenek, Jtiszkó hortobágyi lovas képeket, 
Kézdi-Kováes, Kuszka, Olgyay, Spányi tájkép- 
irásimk c népszerű művelői több vásznat, 
Komáromi „A tűz mesél" című hangulatos 
nagyobb képet, mely egyike lesz a tárlat 
legjobb festményeinek. Koszkol és Neogrády 
nagyszámú vadász, balatoni, velcnezei és afri­
kai tárgyú viztestményeket. Margitay, Náray, 
Wolf hatásos genre képeket, Stein, Lotz tanit- 
\ anya, a nagy mestert kővető mythologiai 
tárgyú festményeket, s magától Lotz mester­
től is lesz két kis vázlat. Az ABC sorrend­
jébenutoljára maradt X astagli családi seniora, 
egy Őrangyalt, s egyik fia, a neves állatfestő 
több oroszlán képet, s másik fia a szobrász, 
Kihb hatásos állatszobrot. A kiállítás 7 napig 
lesz nyitva s a kiállított műtárgyak havi 
részletfizetés mellett is megszerezhetők lesznek.

Ifjúsági szinielöadás. X nyitrai kath. 
elemi fiúiskola t. hó 3-án a kath. gyermekvé­
delem javára szinielőadással egybekötött ünne­
pélyt rendezett. Színre került „A tündér ke­
resztfia" bohózat 2 felvonásban és a „Hófehérke 
és a hét törpe" c. színjáték.



NYITRAMEGYEI SZEMLE
Részleges tisztujitás Trencsén- 

me9yében. I roncsén vármegye az ez évi 
tavaszi közgyűlésen az alispáni és az árvaszéki 
elnöki állásokat fogja betölteni. Az alispáni 
állásra az egyedüli jelölt fíudnay István fő­
jegyző, az árvaszéki elnökségre pedig [Tjfalussy 
László tb. elnök, a kiknek a megválasztása 
egyhangú lesz. Az ezen választások által meg­
üresedő állásokat csak az általános tisztujitás- 
kor fogják betölteni.

A szakolczai internátus. A sza- 
k.olcai kir. kath. főgimnáziummal kapcsolatos 
ifjúsági segítőegyesület választmánya ápr. hó 
-•yen ülésre gyűlt egybe, hogy az épülő inter­
nátus anyagi ellátásának ügyeiről tanácskozzék. 
A főgimnázium tőszomszédságában elterülő in­
ternátus építése már befejezése előtt áll s a 
segítőegyesület már a jövő tanévre óhajtja 
megnyitni. Az egyesület vezetősége a tanulók 
ellátása és gondozása ügyében már hosszabb 
idő óta tárgyalt az irgalmas nővérek rendfő­
nökségével. mely végül is az ajánlatot elvileg 
elfogadta s hajlandónak nyilatkozott bizonyos 
feltételek mellett az internátusi ifjúság gon­
dozására. Ezek a feltételek a következők: A 
főnöknő hajlandó 3. esetleg 4 nővért megbízni 
az internátus gondozásával, de az internátus 
vezetőségének az alkalmazott rendtagok lelki 
és személyi ügyeire semmi beleszólásuk nem 
lehet. Minden nővér az ellátáson kívül 500 K 
készpénzt kap évente az egyesülettől. A vá­
lasztmány e kikötéseket tudomásul vette s 
megbízta ügyészét a szerződés megszövegezé­
sével. Májusban összehívják a közgyűlést, elébe 
terjesztik a szerződést s a vezetőség kérni fogja 
az aláírásra való felhatalmazást. Az interná­
tusbán az eddigi tervek szerint 35—10 tanuló 
nyer elhelyezést, havi litt kor.-val. Az épületet 
az állam emelte, de a telket a rajta elterülő, 
azóta már lebontott épülettel együtt 20,000 K 
vételáron a segitőegylet vette meg s ingyene­
sen felajánlotta az államnak az internátus cél­
jaira. Az épületen kívül az állam adja a teljes 
felszerelést, beleszámítva nemcsak a bútorza­
tot, konyhai felszerelést, hanem még az ágy­
neműeket is s kilátásba van helyezve még évi 
államsegély is. Az apácák mellé 3 cselédet 
fognak alkalmazni s az internátus vezetése egy 
igazgató és egy aligazgató kezében lesz. Ha a 
szervezési ügyek befejezést nyernek, a főgim­
názium igazgatósága hírlapi utón fogja a kö­
zönséget az internátus megnyitásáról értesíteni. 
Az internátust gondozó nővérek ugyanazon 
rendnek tagjai, melyre a primási intézkedés 
legújabban hirszerint az esztergomi szeminá­
rium gondozását is rábízta. Ingyenes interná­
tusi helyek szervezését a jelenvolt választmányi 
tagok többsége az egylet anyagi állapotára 
való tekintettel egyelőre lehetőnek nem tartja, 
jövőre azonban ingyenes helyeket is óhajtanak 
szervezni.

A tüzérkaszárnya ügye. Hétfőn 
ismét értekezlet volt a honvédtüzérkaszárnya 
ügyében, dr. Gyiirky Geyza alispán elnöklete 
alatt. Rész tvettek benne (''raus István főispán, 
dr. Thurőczy Tibor polgármester, Gyulai Mihály 
mérnök és a katonai kiküldöttek. Május hó 
5-én újabb értekezlet lesz.

Tűzoltók közgyűlése. A nyitrai tűz­
oltó egyesület május hó 4-én d. e. 11 órakor 
elnök választó közgyűlést tart.

Harc a tüdöwész ellen. A trencsén- 
megyei Tüdővész Ellen Védekező Egyesület 
központi választmánya f. é. május hó 7-én 
Trencsénben a vármegyeháza nagytermében 
ülést tart, a következő tárgysorozattal : 1. Tren­
csénben, Zsolnán és Bánban dispensairek fel­
állítása: 2. az évi közgyűlés idejének meghatá­
rozása.

A munkásbiztosltó pénztár vá­
lasztása. A nyitrakeriileti munkásbiztosító 
pénztár tagjai április hó 27.-én választották a 
közgyűlési kiküldötteket. A választás rendkí­
vüli nagy érdeklődés mellett folyt le, mert kid 
tábor, a keresztény szocialisták és a szociál­
demokraták mérték össze a fegyvereiket. Múlt 
szerdán volt a szavazólapok összeszámlálása, 
amely feltüntette a választás eredményét. A 
keresztény szocialisták lisztója kétszázat meg­
haladó szavazattöbbséggel győzött s ezzel a 
pénztár is a győzők befolyása alá kerül. A 
szavazásban a nyitrai biztosítottakon kívül 
Érsekújvár, Xagysurány és Yágsellve munkás­
csoportjai is részt vettek.

A kér. szocialisták győzelme még fénye­
sebb lett volna, de sok keresztény érzelmű 
munkás nem vett részt a szavazásban azon 
oknál fogva, mert a szavazatszedő bizottság 
egyes tagjai, nem respektálva azt. hogy a 
szavazás titkos, megnézték a listákat azon 
ürügy alatt, hogy kétféle lista ne kerüljön az 
urnába. A demokraták Így megtudták, hogy 
egyesek, akiknek szavazatára föltétlenül szá­
mítottak, keresztény szocialistákra szavaztak. 
\ olt is érte elég szemrehányás. A vesztes 
szociáldemokraták a választás ellen több kifo­
gást adtak be, kérve a választás megsemmi­
sítését. Értesülésünk szerint a kifogások -mivel 
a szabálytalanságokat a demokraták követték 
cl — a választás megsemmisítését nem fogják 
eredményezni.

„Hü belé Balas lovat ad Isten“.
A közmondás az élettapasztalatok leszűrt ered­
ménye, melyben a népiélek élet bölcsessége 
nyilatkozik meg. De nemcsak ebből a forrás­
ból takad a közmondás. Keletkezését valamely 
nagyobi) hírre jutott esetnek vagy eseménynek 
is köszönheti. Példa erre az alább közölt 'köz­
mondás hisztoriknma. mely egy a Nyitravár- 
megyei levéltárban őrzött s 179(1. május 2>.-án 
kelt okiratban a következő szavakkal van meg­
örökítve : ..Az emlétet Balás Érsek-Ij várnál a 
Törököket sokszor meg tsufolta, gyakorta Ta­
vaszkor midőn a lovakat fűre ki eresztették 
Azokat elhajtotta még végre egyszer Tavaszai 
Lj,próbát tenni kívánván rajta vesztet, mert 
a l örökök lesből reá ütöttek s lovat agyon­
lőtték s mivel új tziszmája volt az új Fő is 
síkos lévén el tsuszot, akor a Törökök osztón 
megnyomták, de á magok karjával meg nem 
ölhették, hanem ő adta oda tulajdon fegyverét, 
s ezen essetböl származót osztón az a köz 
mondás Hü belé Balas lovat ad Isten."

Vizslaverseny Érsekujvárott. Az
Országos Magyar Ebtenyésztő Egyesület f. hó 
20-án és 21-én az érsekujvári vadásztársaság 
bérleti területén vizslaversenyt rendezett. Az 
idő kedvezőtlen volt s ép amiatt a versenyre 
benevezettek közül kevesen jelentek meg. A 
vizslák két osztályba sorozva versenyeztek, 
úgymint 21-én délelőtt az angolok, pointer és 
setterek együtt, másnap a német vizslák. A 
verseny folyamán föltűnt, hogy a valamikor 
képességileg domináló angol faj kutyák háttérbe 
szorultak a német fejlődéssel szemben. Az 
érdeklődők sorában ott volt Fiilöp Kálmán 
Budapest volt főpolgármestere, ki Morvav 
Lóránt bihari nagybirtokossal mint zsűritag 
szerepelt. Az országos Ebtenyésztő egylet 
képviseletében megjelent Lovag Kerpely Béla 
titkár, továbbá Helle leofil pezsgőgyáros, 
Koszties Lábúd kurvái nagybirtokos, (5ráfi 
Frigyes.

Az Élet c. szépirodalmi képes hetilap 
folyó évi április 27-iki számában Tűrök Gyula 
folytatja a magyar társadalomból merített 
regényét, elbeszéléseket Írtak Milotny István 
és S. /Inkor Malvin, verseket Kiss Menyhért, 
ruták Endre és Tass .József, Az Klet e 
heti száma közli továbbá Prnhászka Ottokár

5
1 *et öfi - társaságbeli székfoglalójának második 
részét, l.eidcnfrost Gyula cikkét a fiumei cá­
páról. Kosztolányi Dezső vasárnapi levelét. 
Ezenkívül Sztrakoniezky Károly műkritikája a 
Nemzeti Szalon kiállításáról, továbbá a rendes 
rovatok és illusztrációk egészítik ki e folyó­
irat legújabb számát.

Folyó évi május 4-iki számában Török 
< i.vula folytatja a magyar társadalomból merí­
tett regényét, elbeszéléseket irtuk Szemere 
György és Erdődy Mihály, verseket Sík Sán­
dor és Mentes Mihály. Cikkeket Írtak Halasi 
Andor Hevesi Sándorról, Petrik Albert a 
gyulafehérvári székesegyház restaurálásáról, 
továbbá Adorján Andor Drinápolyi képek c. 
cikkében közöl érdekes dolgokat. Ezenkívül a 
rendes rovatok és bő illusztrációk egészítik ki 
e folyóirat legújabb számát.

A Gisser-fürdö megnyitása. A
regi him, jónevű Gisser-fürdő május hó 1-én 
már megnyílt. A fürdőt a szolgálatkész és 
figyelmes tulajdonos kellemesen átalakította 
úgy. hogy az a legnagyobb kényelmet nyújtja. 
A különösen bevált homok- és napfürdő az 
idén is a közönség rendelkezésére áll. A ki­
szolgálás mintaszerű, a tulajdonos az idén is 
megtiltotta a kiszolgáló személyzetnek, hogy 
borravalót fogadjon el. A legnagyobb fokú 
tisztaság és előzékenység ezt az elismert für­
dőt a legjobban ajánlja a fürdöző közönségnek.

Szökevény-katonakötelezettek.
Április hó 25-én este egy 19 tagból álló csa­
patot kisert a csendörség a szakolczai vasúti 
állomásról a határrendőrség hivatalába. Az 
utazó csapat tagjai erőteljes, fiatal legények 
voltak s utazásuk céljául egy oroszországi bú- 
csu járó helyet jelöltek meg.' Minthogy vala­
mennyien katonai szolgálatuk megkezdése előtt 
állottak, az a gyanú merült fel ellenük, hogy 
szökni akarnak. Kihallgatásuk után valameny- 
nyijöket visszaszállították szülőfalujukba. A 
szökevények valamennyien Nyitra- és Pozsony- 
vármegyéből valók.

A viyéc és a korcsmáros. Berg­
mann József budapesti kereskedelmi utazó e 
ho 1-én Nyitrán Glück Hermann korcsmáros- 
nal is megfordult. Nem tudni hogy, hogy nem, 
a vigec es a korcsmáros valami fölött össze­
különböztek. Szóváltás közben Glück pesti 
csibésznek elnevezte Bergmann! és felöltőjét 
lerántva karjáról összetaposta. Az afférnak 
folytatása lesz a rendőrségen.

Talált tárgyak. Bilik István 13 éves 
fiú április 30-án egv arany jegygyűrűt talált 
a \ ásártéren, ( sapkovics Mihály napszámos 
4 eves leánya, Erzsébet pedig a Piarista-utcá­
ban egy ezüst óra láncot. A tárgyakat tulaj­
donosaik kellő igazolás mellett átvehetik a 
rendőrségen.

* Magyarországi Munkások 
Rokkant- és Nyugdíjegylete vasárnap 
délelőtt tartotta huszadik évi rendes küldött- 
közgyűlését az ország minden részéből össze­
gyűlt 43o küldött részvételével a régi ország­
háza gyűléstermében. Kiilber Alajos elnök az 
egylet húszéves fönnállása alkalmából méltatta 
ennek a közhasznú munkásjóléti intézménynek 
igazán áldásos hivatását, melvet azzal gvako- 
rol, hogy immár 1997 rokkant, elaggott mun­
kásnak és iparosnak nyújt heti < 40 tői 13(10 
koronáig terjedő rokkant segélyt. 512 árvának 
heti l'40-töl '2'20 koronáig terjedő neveltetési 
segélyt ; rokkantak, árvák es öz vég vek segíté­
sére fiz év alatt 2.72O.O00 koronát fizetett ki. 
A tagok száma a folyó évben belépett í 1,500 
u.i taggal a *zdzlivtrrnrzret meghaladta, inig a 
vagyon a folyó évben elért ■",?() • ;<r korona 
növekedéssel ti; is fúlni Uh" koronára emelke­
dett ; a fiókpénztárak száma 477. Az egylet 
a folyó évre tízezer korona állami segélvben

BEJEGYZETT
SZÓVÉDJEGY
’Ferrenit* TÉRBENIT’ BEJEGYZETT

SZÓVÉDJEGY
’Ferrenit’

asbest-tetőfedő palagyár Kramer Adolf és Fiai, Nyitra.
na. 1 Ajánlják gyártmányaikat az érdekeltek figyelmébe.

A ’FERRENIT’-PALA szilárd, tűz-, vihar- és fagyellentálló.
Kramer Adolf és Fiai £Äpa'* Nyitra.
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uz egylet támoga- 
:t küldöttek nagy 
központi iigykeze- 

'3. számú saját há-

részvsiil. A küldettek egylumgtilag tudomásul 
vettek a k<j•<>ntI valasztmánx jelentését és a 
zárcs/áinailá'"kat. elismerésüket fejezték ki a 
ve •••!,,'• g eredményes intik- .léséért. A .'! korona 
beiratasi dijat egyévi időre F50 koronára szál­
lít ttak íe. A aproldi indítványok letárgyalása 
után elhatái 'tik. Imgy ti k.•/ponti választmány 
által elk.-s. iiendi' alapszabály módosítási terve­
zet tárgyalására még ez év végén rendkívüli 
kuld.'ttgx ülést tartanak. \ égül köszönetét sza­
vaztak a hazai sajtónak és 
tóinak. Küldöttgyűlés után 
számban megtekintették a 
lest az egylet Jézsef-utea : 
zában.

Az „Unió“ élet- és gyermek- 
biztosító intézet mint szövetkezet
április ho l'.l-én tartotta 50-ik rendes közgyű­
lését 1 ü: Wittmann Mór elnöklése és a 
s áni"san megjelent biztosítottak élénk rész- 
vétele mellett. Az évi jelentésből kitűnik, 
hogy az elmúlt esztendő rossz közgazdasági 
viszonyai ezen intézet működésére is hatást 
gyakoroltak, amennyiben a nagy értékpapír 
állomány mellett kénytelen volt 520,540 kor. 
mint árfolyam veszteséget leírni. Mindennek 
dacára az intézet a rendes üzletmenet minden 
ágában az elmúlt esztendőben is vsak ered­
ményeket mutathat fel. amint ez az egyes mér­
legtételekből kitűnik. A díjbevétel 4.232.888.45 
koronára, a kamat- és házbérjövedelem pedig 
942,546.61 koronára emelkedett. Különböző 
esedékességekért, melyek a mérlegben részle­
tesen fel vannak sorolva. 2.490.503.00 korona, 
kötvény kölesönökért (170.775,09 korona fizet­
tetett ki, mely utóbbi tétel magasságának oka 
abban rejlik, hogy a bankok és takarékpénz­
tárak. úgy a fővárosban, mint a vidéken csak 
nagyon korlátolt mértékben nyújtottak hitelt 
a közönségnek. Az új biztosítások szerzeménye 
az 1912. üzletévben 18.555.350 koronát tett ki, 
az egész biztosítási állomány pedig az elmúlt 
esztendő esedékességeinek levonása és az 
alapszabályszerű törlések után 81.701.927.45 
koronára rúg. A díjtartalék 22,047.050.18 
koronára, a különtartalék pedig 305,748.40 
koronára emelkedett. A jutalékfelemelési tar­
talék 33S.040.44 koronát mutat amellett, hogy 
a biztosítási-alap tétele 21X1.000 korona érték­
ben változatlanul megmaradt. A 23,812..32'31 
koronát kitevő össztartalék fedezete a mérleg­
ben részletesen fel van tűntetve. A hivatal­
noki nyugdíjalap, melynek javára a közgyűlés 
az igazgatóság ajánlatára a hivatalnoki karról 
való gondoskodás céljából KUK KI koronát 
átutalt, ol 13,231 '84 koronát tesz ki. A közgyű­
lés az évi jelentést és a mérleget tudomásul 
vette és az igazgatóságnak, valamint a fel­
ügyelő bizottságnak a felmentvényt megadta. 
Miután még ifj. Kallivoda Ferenc biztosított 
fél indítványára az igazgatóságnak és a 
feliigx élű-bizottságnak mindenekelőtt azonban 
I'r. \\ itmann Mór elnöknek. Kolm Arnold 
alcím>k vezérigazgatónak és Friedlander Izidor 
ügy\ ezotö-igazé a toriak jegyzőkönyvi köszönetét 
es elismerést szavaznak és a tisztviselői kar­
nak elismerésükét kifejezik, megejtik az igaz­
gatódig kiegészítő választását. Az igazgatóság 
tagjai most: hí, Wittmann Mór elnök, 1 >r.
\ azsony! \ ihm is alrlmik. Kolm Arnold ál­
éit k-vezéi ga gató, Friedländer Izidor ügy­
vezető g.azeaiu. I ü; Alexander liernát. Dr. 
Heieli tlóz-ef. Tsuk Sándor és I *r. Werner 
(l.vula. A feliigyelő-bizottságba az eddigi 
tag kon kívül mint uj. megválasztatott 1 >r.
8 ■ g' -‘ I .b'iz-ef mlv. tanácsos, országgyűlési 
k- ]' 1— I - A közgyűlés I »r. Wittmann Mór 
e. k eletik '‘Kelesével ért véget.

Testvér háború. Schlesinger Mór
-"like' - .Kemény-árus április 29-én a vásár­

ai,mmives üzleti ügyből kifolyólag ösz- 
s , :l !1 ott bátyjával. Schlesinger Józsefiéi.

A vita vége az lett. hogy Schlesinger József 
felborította öccse áruasztalát. Schlesinger Mór 
most VI korona kártérítést követel bátyjától 
a porba szórt cukorkákért.

Optikai cikkek. A megbízhatóságáról 
és kiválóságáról megveszerte általában isme­
retes nyitrai Fe/seub - -/ Fű lop cég a közönség 
kényelmére . látszerés éti cikkeket szakszerűen 
bevezetett. Állandóm raktáron tartja a világ­
hírű líathenovi szemüvegeket, orresiptetőket 
(zwicker) a legdivat 'sabb arany, double és 
valódi nikkel foglalatban, valamint lorgnet- 
teket és minden optikai cikket. A cég szem­
üvegeket orvosi rei .elésre a legpontosabban 
szállít, minden e szakmába vágó javítást 
gyorsan, jól és mérsékelt árban végez. Fontos 
annak hangsúlyozása, hogy az ajánlott optikai 
árucikkek kizárólag elsőrendű minőségűek, 
melyeket nem lohe összetéveszteni silány 
utánzatokkal.

A cég egyúttal megragadja az alkalmat, 
hogy a közönséget a közelgő bérmálás! ün­
nepek előtt nagyszabású ékszer- és- óra­
raktárára figyelmeztesse. Szép és nagy választék 
áll a közönség rendelkezésére gyönyörű gyé­
mánt és arany ékszerekből, órákból sth., 
melyek a legalkalmasabb és legkedvesebb 
bérmálási ajándékok és minden árban kaphatók. 
A választék megtekintése minden vétel kényszer 
nélkül teljesen szabad. Az 1864-ben alapított 
jóhiríí cég ezúttal is kéri a közönség hagyo­
mányos, meleg pártfogását. 78. :s—a.

Közgazdaság.
A dalmát borok. Körülbelül három 

év óta általános a panasz Ausztriában a miatt, 
hogy Dalmátiában nagyon elterjedt a bor­
hamisítás. Ebben ■ a dalmát termelők és bor- 
kereskedők egyaránt részesek s a hamisított 
borokat leginkább a törkölyre felöntött vízzel, 
cukorral és szesszel állítják elő. Ez különösen 
a múlt évi szüret óta oly rendkívül nagy 
mérveket öltött, hogy a többi osztrák tarto­
mányok termelői és kereskedői valamint az 
osztrák sajtó, mely ezen borhamisításokkal 
már hetek óta foglalkozik, az osztrák kor­
mánytól. egyre hangosabban a legerélyesebb 
intézkedéseket követelik a borhamisítások 
megszüntetésére, melyeket szerintük Dalmáciá­
ban úgyszólván nyilvánosan az ottani ható­
ságok szeme láttára űznek.

E miatt a napokban interpelláció is volt 
az osztrák birodalmi tanácsban. A dalmát

borhamisítás érzékenyen érinti a magyar bor­
termelők es borkereskedők érdekeit is. mert 
az olcsó hamisított dalmát borokkal nem ver­
senyezhetnek, s mert mi is ki vagyunk téve 
ezen hamisított borok beözönlésének.

Már eddig is tényleg több esetben meg­
történt. hogy a magyar borkereskedőknek 
Dalmáciából hamisított bort akartak szállítani, 
ezek azonban a szállítmány átvétele előtt azt 
vegyelemzés utján megvizsgáltatták, mivel a 
hamisítás konstatál tat ott a bort nem vették 
át s most általában tartózkodnak a dalmát 
borok vételétől. — A dalmát borhamisítóknak 
már is sikerült elérniük azt. hogv a dalmát 
borokat teljesen diskreditálták. Minthogy pedig 
eddig a borkivitel Dalmáciának legfőbb jöve­
delmi forrása volt, ha — eddigi vevőik tel­
jesen megokolt bizalmatlansága miatt ettől 
elesnek, az igen nagy csapás lesz rájuk nézve.

Szeniczei Kerületi Munkásbiztositó Pénztár.

257/1913. szám. 84. t 1.

Pályázati hirdetmény.
A szeniczei kér. munkásbiztosító pénztár 

igazgatósága pályázatot hirdet egy ti!KI korona 
kezdő fizetés. 200 kor. lakbér és 130 kor. ruha 
átalánynyal javadalmazott irodaszoiaai 
állásra.

Sajátkezüleg irt pályázati kérvények a 
pénztár igazgatóságához címezve zárt boríték­
ban „Ajánlat szolgai állásra“ felirattal ellátva, 
jelen pályázati hirdetménynek a „Munkásbiz­
tosítási Közlöny"-ben való megjelenésétől szá­
mított 15-ik napnak déli 12 órájáig nyújtható be.

A pályázók kérvényükhöz csatolni tartoz­
nak : a teljes kornságot és negyven éven aluli 
kort igazoló születési bizonyítványt, továbbá 
hatósági, orvosi, vagy pénztári főorvosi bizo­
nyítványt arról, hogy teljesen egészségesek.

A pályázóktól megkivántatik a magyar 
és tót nyelvnek tudása.

A választás egyévi próbaidőre szól, mely 
idő alatt a szolgálati viszony két heti felmon­
dással mind két fél részéről megszüntethető.

A megválasztott köteles állását azonnal 
elfoglalni és a pénztár mindenkor érvényben 
le vő szolgalati és fegyelmi szabályzatot magára 
n zve kötelezőnek elismerni.

Szenieze 1913. évi április hó 16-án.
Hrei. ■ Rezső s. v. Dr. Gerber Adolf s. k.

igazgató. (P. H.) elnök.

© ©
© Van szerencsém a nagyérdemű közönség ©
© szives tudomására hozni, hogy Nyitrán
© az „Arany Szarvasihoz címzett 
® szállóban volt szobabútorok, vas- 
^ ágybetétek, matracok, kerti asz- 
2 talok, jégszekrény még igen olcsó 
^ áron kaphatók lakásomon :

Tóth Vilmos-utca 31. sz.
© Kozmovszky úr házában. (Udvari lakás.)

Özv. Toifel József né.

©
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BÚTOROK
legolcsóbban óriási 
választékban csak:

BÚTORAIM
Háló-, ebédlő-, uriszoba és vendégszoba mindennemű styl- és 
minőségben van raktáron. Száraz anyagból, kitűnő iparosok 
által készített mahagóni-, palisander-, kőris-, cseresznye- 
dió-, tölgy- és szilfából művésziesen kiállított, divatos
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig kaphatók. Saját, jól berendezett kárpitos- 
műhelyemben a legdivatosabb kárpitos és díszítési munkák ízlésesen elöállittatnak.

Vajda J. megnagyobbított butorraktárában 
kaphatók, Nyitna, Pár-utca 22. szám alatt.
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Megérkeztek:
világos Raffia, angol Kékkő

Friss ásvány vizek 
Friss gyógyvizek 
Friss szalámi 
Friss teavaj 
Friss liptói juhturó

Friss ementáli sajt 
Kerti és virágmagvak 
Friss salátaolaj 
Friss uborka fűszeres 
Friss borecet Ízletes

Magy. kir. központi mintapince 
borai:

I Üveg tokaji asszú . ,
I ,, tokaji asszú . .
I ,, tokaji asszú . .
I ,| Görög asszú . .
I ,, Kulacs bor . . ,
I I, egri vörös . . .
I II Ménesi vörös . .
I II Érmelléki vörös
I II Érmelléki fehér .
I ti Kisbéri fehér . .

Finom zoborhegyi üveg borok
I nagy üveg Zobori asztali K I.
1 >i II Zob or gyöngye ,, 1.30
• it II Zobori rizling ,, 1.30
I II it Burgundi vörös ,, 1.40
Üres saját palackokat 10 fill, visszaveszek.

kereskedő és szöllöbirtokos

Nyitrán.

Hiányt véltem pótolni, midőn
Nyitrán, Erzsébet-út II. szám

alatt, a meglevő kép- és szobor- 
üzletemet, egy minden kívána­
lomnak megfelelő és gazdagon 
oooo felszerelt oooo

sírkő raktárral
bővítettem, melyből teljes sír­
bolt berendezések, modern és 
szokásos sírkövek, kő- és vas­
keresztek, emléktáblák, virag- 
kosarak és sirlámpák a legju- 
tányosabb árban szállíttatnak. 
Ugyanott különféle ké­
pek és szobrok kapha­
tók. :: A nagyérdemű közön­
ség becses pártfogásáért esd x

JUHARI KÁROLY.

Üzlet átvétel!
Van szerencsém a n. é. közönségnek 
b. tudomására hozni, hogy Párut­
cán a Sz. István-téren lévő
sok éven át fennálló Kiss-féle

hentes-üzletet
átvettem és azt szombattol, azaz 
március hó 15-töl kezdve tovább 
fogom vezetni. Törekvésem odairá­
nyul, hogy a n. é. közönség igényeit 
minden tekintetben kielégítsem xx 
Szives pártfogást kérve, maradok 
i4ii 8-iüi kivaló tisztelettel
Csernyák János hentes.

U:i 51

Igen tisztelt Nagysád!
Van szerencsém becses tudomá­
sára hozni, hogy a mostani bécsi 
bevásárlás alkalmával sikerült ne­
kem különféle minőségben és dús 
választékban és legutolsó párisi 
divatnak megfelelő

női kalap raktárt
nagyon mérsékelt áron megsze­
rezni. :: Szives pártfogását kérve

Adametz Alajos kárpitos-mester
Nyitna, Tóth Vilmos-utca 15.

Ivállalok a szakba vágó bármily
munkát jutányos áron. — Jávítá- 
sokat lelkiismeretesen végzem.

Több éven át nagyobb városokban —
Teschen, Bécs, stb. — szerzett tapasz­
talataim folytán a legkényesebb igé­
nyeket megelégedésre kielégíthetem.
Egyszerű levelező-lapon való meghívásra 
a helyszínére — rövid időn belül — utazom.

Iw?«**?.'. * A.nagyrabecsült közönség szives pártfogó- Ugyanitt 
tanulónak saep* esedezem, maradok kiv. tisztelettel egy fiú
felvétetik Adametz Alajos, kárpitos, felvétetik

141. 14 _-i;

Spanyár A.
Telegdy-utca 4. sz.

Sulgán András

nagy cipöraklára §
Nyitna Vármegye-utca. ^

Ajánlja úri-, női- és gyermek­
cipőit többféle minőség­

ben mérsékelt áron. 
r»o 8 u Nagy választék.

Pontos és gyors kiszolgálás !!

Léteznek drágább gyártmányok, de nem 
léteznek jobbak, szebbek és tartósabbak
a Weynauch-féle

borostyán-padlólakknál.
E nagy kelendőségnek örvendő, aránylag 
olcsó padlólakkot ajánlom b. figyelmébe. 
Kitűnőnek bizonyult ugyanezen gyárnak

piritusz padlómáza,
mely teljesen szagtalan s főelönye, hogy 
egy félóra alatt tökéletesen száraz és tü­
körfényes marad. Minden színben kapható

Csernyák István Fia cégnél, Nyitrán,
fűszer, festék, csemnge, bor- és ásványvíz-kereskedő.

ETERÜIT-Iap csak akkor valódi, ha min­
den „ETERNIT“ szóval van megjelölve.
Szíveskedjék mindig HATSCHEK-féle „ETERNIT“-palát kérni.
Telefon 66. sz. : i:i Vezérképviselet és főraktár: Telefon 66. sz.

Linkenberg József, vas- és építőanyag-kereskedőnél Nyitrán.

Igen fontos!
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NYITRAMEGYEI SZEMLE

ALAPITTATOTT 1869. EVBEN

NYITRAI NÉPBANK 
MINT RÉSZV. TÁRS.

elfogad betéteket a legjutányosabb 
lelt' lelek mellett, leszámítol válóikat 
beteli könyvecskéket : kölcsönöket 
ail ingatlanokra a legkisebb kamat­
láb e> szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
előleget ad sorsjegyek-, rész vények- 
és másnemű értékpapírokra; elad és 
vesz mindennemű értékpapírt napi 
árfolyamban: felvilágosítással szolgál 
és mindennemű megbízást teljesít : 
bank-. pénz- és biztosítási ügyekről. 
1. m Az igazgatóság.

SZÉKHAZA VÁROSHÁZTÉR 3.

A Ä v Ä- Ä vz A $ Ä $ A Ä- v?/ Ä Ä A Ä Ä- Ä A Ä Ä £ Ä Ä ^ A $ $ A

LEGJOBB mniuot’
HAZAI

alisini'H

okmány; író ü
FOGALMI PAPIROl

tol KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

WEIGL ANTAL
PAPI. ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és

a lehető leggyorsabban eszközöl.
1 1’ - .

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

^A^anjféremmiej^kitüntetve-

PÄLLÄN HENRIK UTÓDA STYASZNY JÓZSEF
ELSŐ ERDÉLYI BILLARD-ASZTALOS GYÁRA 
KOLOZSVÁR, DÁVID FERENC-UTCA 3. SZÁM

1

185. 22-52.

Elvállal I Kávéházak, körök, egyletek teljes berendezését. Uj tekeasztal készítést 
minden stílben és bármely e szakmába vágó munkát. Saját készítésű jégszekré­
nyekből állandó nagy raktár, u Készít: Gummi-betéteket, behúzásokat, lyukvarrá­
sokat, dobmandenel fel vánkosozást, dákó-ja vitásokat stb. Billardgolyók állandóan 
raktáron vannak. Uj és átalakított billard-asztalokat állandóan raktáron tartok.

WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
Telefon Velencei és üveg mozaik Telefon 
70—01. :: intézete 70—01.

Budapest, Vili., Conti-iitca 25.
Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOMABLAKOKAT
8‘ lh - velencei és üveg mozaikot a leg­

egyszerűbbtől a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

Veszprémi székesegyház 32 ablak. Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvári templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablak.

Sárospataki fotemplzm 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Bártfai és 
Kőhalmi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 
örökimádási templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak. 
Továbbá a Tornyosi, Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. :: :: 
Számos kitüntetés és elismerés a készített munkák után. 
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.

♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

S
 Telefonszám 144. Telefonszám 144.

TÖCKER JENŐ PUSXAMÜVES
kir. törvényszéki hites fegyverszakértö

NYITRA, TÓTH VILMOS-UTCA 28. SZÁM.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 
“ elsőrangú vadászfegyvereit. 
Képviselete: a Cogswell & 
Harrison London, Clab- 
rough & Johnstone Bir­
mingham, J. Springer’s 
Erben cs. kir. kamarai szál- 

...... « . _ , ~ ütök Wien, J. B. Rongé
fds Liege, Gustav Genschow & Co. Berlin világhírű gyártmányoknak.

„faleyr“, „Browning“, „Clement“, „Pieper" auto­
matikus 7 és 8 lövetű pisztolyok eredeti gyári 
árakban : cal G‘35 m m 45 k, 7"65 m m 50 k. 9m m 
75 k. Revolverek 6 lövetű 5 k. Flobert fegyverek 14

--------- kor.-tol, flobert pisztolyok 2.40 kor.-tól feljebb.
n'Vp mmdenner"u fegyverek, vadászati és sportcikket, lőszerek stb. nagy válasz-

Taitatt lL16nereim,a ta am POnt°San vannak belőve, 2 évi jótállás minden flgyverért.
Toltott füstös es füstnélküli tölténvek . ,minden öbnagysagban naponta „ isLn töltve. ^1^«^ c'aí.* n^ri^ko""«"

Villany zseblámpák 2 kor. 40 fillértől, öngyújtok I.

Duplacsövű Lancaster vadászfegyver also kulccsal 
34. koronától, ugyanaz Toplever zárral (kakas 
közötti kulccsal) 42. koronától feljebb. Brow­
ning serétes önműködő 5 lövetű fegyver cal. 12 
és 16 öbben eredeti gyári áron 210. korona

koronától feljebb nagy választékban kaphatók.
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huszár istván könyvnyomdája, nyitva.


